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nu va ap áré până Sâmbătă séra.

Braşov ű, 1B Septemvre st. v.
Ciudaţi mai suntü politicii dela 

foile şoviniste unguresc!. Cu o nai-( 
vitate prefăcută tractézá ei cea 
mai gravă şi delicată cestiune a 
raporturilorü cu naţionalităţile. In 
consciinţa nedreptăţii causei lorü, 
ei îşi facü vedenii 'peste vedenii, 
care de care mai îngrozitore, nu
mai ca sé pota ^ice, că naţiona
lităţile nemaghiare nu merită o 
sórte mai bună.

Acum o fóia din Peşta găsesce, 
că Românii de aici nu au tendinţe 
daco-române, precum susţinea pro- 
curorulü în Cluşiu, ci îi declară 
de „panslaviştî“, numai ca sé nu 
pótá trece ca credincioşi supuşi 
ai corónei S-tului Stefanü.

Acésta o susţine acjî una din 
foile maghiare din Peşta în legă
tură cu „viitorulü răsboiu“.

Sub titlulü „naţionalităţile 
nóstre“ „Pesti Hirlap“ publică ur
m ătorul articulü de fondü carac- 
teristicü :

„In depărtare de o puşcătură 
de tunü dela graniţa Monarchiei 
nóstre, este aşe4ată cea mai mare 
parte a oştirii rusescî; în num erű 
de totü mare cu deosebire cava
leria uş0ră, cazacii dela Donü şi 
din Caucasia, cu a cárorü mul
ţime şi selbătăciă Ruşii arü voi 
bucurosü sé spariă pe inimicii 
lorü.“

„De trei ani durézá acesta stare, 
puterile ameninţate însă s’au de- 
datü cu ea. Noi scimü tocmai aşa 
ca şi Germanii, că résboiulü pen
tru aceea totuşi nu va isbucni în 
viitorulü celü mai apropiatü; putem 
deră sé aşteptămü evenimentele 
a cárorü seriositate o cunoscü şi 
Ruşii. Fie-care se cutremură dina
intea răspunderii ce ar avé-o 
acela, care arü puşca mai ânteiu. 
De aceea noi folosimü timpulü de 
pace pentru a esecuta reforme. 
Căci nu este eschisü, că sgomo- 
tulü celü mare de arme va ră

mâne fără resultatü şi va înceta 
ca multe alte cestiunî.“

„Pe când însă marile puteri 
potü să aştepte, pentru-că sciu să 
preţuâscă binefacerile păcii, irita- 

jţiunea statelorü şi naţionalităţi
l o r  mici cresce ne’ncetatü. Aş
teptarea le cade greu, pentru-că 
şi ele au visurile şi idealurile lorü. 
Ar voi bucurosü să devină state 
mari, naţiuni mari. Serbii declară 
pe faţă, că voescü să restabiléscá 
imperiulü împăratului Duşan şi se 
creeze Serbia mare, care să cuprindă 
Macedonia, Bosnia şi Herţegovina, 
şi Croaţia, ba chiar o parte bună 
a Ungariei; dér ei sciu, că aceste 
visuri potü se se realiseze numai 
íntr’unü răsboiu mare prin Rusia, 
tocmai aşa precum boerii români 
consideră Ardélulü, Maramurăşulfi 
şi Ungaria de sudü, ca unü giu- 
vaerü alü corónei lorü, ce vorü 
sé-lü câştige când va isbucni ma
rele răsboiu, care va strămuta fron
tierele şi va schimba hotarele Eu
ropei.“

„Ei aşa s’au aclimatisatü cu 
acésta inchipuire încâtu credü, 
că isbucnirea ?răsboiului e neîn- 
lăturabilă. De mulţi ani ameninţă 
cu elü, şi totüdéuna au trebuitü 
să vâdă, că 0răşî s’au amágitü, şi 
că suntü totü aşa depărtaţi de 
scopulü lorü ca înainte cu o ge- 
neraţiă.“

„Acuma însă apropierea oştirii 
rusesci îi pune ârăşi în iritaţiune 
estraordinarâ. împlinirea visurilorü 
lorü o aştâptă dela viitorulü celü 
mai apropiatü; să nu ne mirámü 
dérá, décá agitatorii din Belgradü 
şi Ardélü nu mai potü să stăpâ- 
néscá patimele şi o spunü pe faţă, 
că suntü inimici de mórte ai Un- 
gurilorü şi că arü voi să-i ester- 
mineze, décá arü ave putere.“

„Nu de multü amü aucjitü în 
Cluşiu cum nisce redactori de cfiare 
români, preoţi români şi advocaţi 
au stropitü în faţa naţiunii ma
ghiare veninulü urei lorü neîmpă
cate, şi cum tinerimea română în 
Cluşiu şi Braşovfi a pregatitü ova-

ţiuni martirilorü, pentru-că în ade- 
vérü credü, ca suntü asupriţi de- 
órece nu suntü representaţi, re
iaţi vü cu numărulfi lorü, în dietă, 
la judecătorii şi în ministerii. Ei 
credü adecă, că a şăsea parte din 
tóté funcţiunile publice li-se cuvine 
Románilorü, fără considerare décá 
ómenii lorü au cualificarea nece
sară, orî nu. Ei nu înţelegfl ega
litatea de dreptü şi desfiinţarea 
privilegiilorü aşa, ca fiă-care ce- 
taténü se pótá ocupa unü postü, 
décá e capabilü, ci numai în aceea 
vădfl egalitatea de dreptü, décá 
în Ardélü celü puţinfi a ş0sea 
parte a funcţionarilortt vorü fi 
numiţi esclusivü din sínulü lorü.“ 

„încă totü nu se potü desbăra 
de tradiţiunile vechei constituţiunî. 
Spiritulü legilorü din 1848 le este 
stráinü; ei n’au doritü atunci egala 
îndreptăţire şi cassarea privilegi- 
iloru, ci au voitü să dobéndéseá 
numai pe lângă Unguri, Secui şi 
Saşi privilegiile naţiunii a patra, 
o posiţiune privilegiată în dieta 
ardeléná, partea lorü deosebită în 
administraţia publică, cu care se 
înţelege arü fi fostü a se îm
preuna şi unü teritoriu propriu.“ 

„Acésta le turbură şi acum 
minţile şi în sensulü acesta ei credü 
în adeverit, că suntü supuşi credincioşi 
ai corónei Sf. Stefanü, numai catü ei 
nu consideră Ungaria ca unü statü uni- 
tarü, ci arü voi se-o transformeze în- 
trunű statü federativü. State în stătu 
voescü ei se creeze. Décá Croaţii 
au dieta lorü propriă înZagrabia, 
décá au banulü lorü propriu, ad
ministraţia lorü publică propriă, 
de ce—aşa argumentézá înţelepţii 
lorü — de ce să nu aibă şi Vala
hii dieta lorü propriă în Blaşiu, voi- 
vodulü lorü propriu, cu deosebire 
însă funcţiuni catü mai multe, pen- 
tru-ca proletariatulü inteligentü alü 
fiilorü de popi să pótá trăi cum 
se cade.“

„Acésta este icóna ideală a 
Románilorü, nu înse unirea cu re- 
gatulü României, unde domneseü 
boerii cei bogaţi şi ţăranulfi, a că

ruia pămentu nu e destulü de 
mare spre a susţină o familiă, se 
află în împrejurări multü mai rele, 
decátü ţeranulfi româna ardelénü, 
unde mai departe proletariatulü 
inteligentü îşi câştigă totü aşa de"’’* 
greu esistenţa, ca în Ardélü.u

„Străformarea Ungariei íntr’unü 
statü federativü nu este numai vi- 
sulü de aurü alü Románilorü ar
deleni, ci şi alü agitatorilorü slo
vaci din Turoţfl-S.-Martinfi, şi a 
multorü Sérbi inteligenţi, şi ast
felü ei nu ne potü înşela spuin- 
du-ne, că nu suntü panslavişti, 
pentru-că adevăratfi, că nu voescü 
se dispară în marea împerăţiă ru- 
séscá, unde nu arü puté se jóce 
nici unü rolü, pe lângă acésta 
însă aştâptă totuşi realisarea vi
surilorü lorü dela unü răsboiu ru- 
sescü. Simpatiile lorü dér totuşi 
le posedü Ruşii şi astfelü ei nicî-o- 
dată*nu se potü împrieteni cu idea 
de statü maghiarü.“

Crispi şi irredentiştii italian!.
Nu de multü unü diaristü francesü 

a aecentuatü, că Austria trebue, că se 
simte forte mulţămită de modulü cum 
ministrulü preşedinte italianü Crispi lucră 
de unü timpü íncóoe „c’unü zelü vred- 
nioü de-o causă mai bună“ în contra 
operei de revindicare, ce o urmăresott 
irredentiştii patrioţi italian!.

Intr’adevërô, ministrulü preşedinte 
italianü odiniórá era unulü din cei mai 
puternici sprijinitori şi promovatorï ai 
irredentismului italianü, ér ac}ï este, celü 
puţinfi la părere, duşmanulfi celü mai.* 
neîmpăcata alü aceluia.

Inimicii iui Crispi arată acjl asupra 
lui ou degetulü, ca asupra unuia, care 
se face „gendarmulü intereselorü streine“ 
în propria sa ţ6ră, care persecută pe 
conaţionalii sèi, pentru-că aşa pretindd 
interesele unei alianţe, de care, cum, 
4icü ei, poporulü e cu totulü strëinü.

Dispreţuia, ce şi-l’a atrasü asupră-şl 
Crispi, din partea celorü pe cari odini- 
oră i-a sprijinita din rôsputerï, s’a ară- 
tata mai alesü în timpulü din urmă, 
când şefulfi cabinetului italianü a des-

FOILETONTJLÜ „GAZ. TRANS.“

(11)

Torda város és környéke
de Orbán Balázs* Budapesta, 1889. 4°, 479 p. 

Dare de sémá, de Silv. Moldovanü.
Afară de acésta, referitorü la ces

tiune trebue sé luámü în considerare şi 
observarea fácutá mai süsü, că mai multe 
comune dinjurulü Turcjii, îa documentele 
vechi, se amintescü cu numirile române, 
precum MicuşO (chiar şi în registrele 
papale: Rogow, preotü în Miguşă şi nu 
Mikes), Muliere, acjî Muieréu, Selişte etc. 
împrejurare, care documentézá, esistenţa 
veche a Románilorü în aceste părţi.

Inaite de a merge mai departe, tre
bue sé observü şi respective sé coregü 
o erőre a autorului. Anume elü cjice, că 
Românii din Turü se ţintt de doué con
fesiuni, avéndü atâtfi gr. catolicii, catü 
şi gr. orientalii biserici separate. Acésta 
este greş0lă, deóre-ce Românii din Turü 
se ţina toţi de confesiunea gr. catolică, 
avénda numai o biserică şi o parochiă,

ceea ce se póte vedé şi din şematismele 
bisericei române.

Ultima comună, cu care se ocupă 
autorula, şi cu care îşi termină descrie
rea jurului Turcei» este Feleaoulü (ung. 
Felek), situatü pe vérfulü dólului de ase
menea numire şi lângă şosâua ce duce 
la Cluşiu.

Despre locuitorii acestei comune ne 
spune autorulü corectă, că ei suntü ur
maşii acelora colonişti români, pe cari 
i-a aşe4atfl regele Ludovicü I  în a. 1367 
pentru apérarea şi siguranţa şoselei, ce 
treoe pe aici. Acésta se scie dintr’unü 
dosumentü aflátorü în archiva oraşului 
Cluşiu. (Ye^I: Iakab Elek, Kolozsvár tőrt. 
Oklevéltár I. p. 58—94—95,) din care se 
vede şi aceea, că înainte de acéstá coloni- 
sare, aici n’au esistatü locuinţe omenesc!. 
Dér cu tote aceste autorulü este incori
gibila. Elü revine şi aici la tema sa fa
vorită şi susţine, că şi aici a trebuitü sé 
fiă odinioră poporaţiune unguréscá. Fe- 
lecanii au fostü îndatoraţi de regii Un
gariei a „ospéta“ pe regele, seu pe re
gina, când aceştia treceau prin Feleacö,

ér de altă parte biserica română din 
Feleacü este o zidire frumósá de pétrá, 
în stilü goticü, de pe la finea seci. alü 
XV-lea. Românii ínsé, aşa deduce au
torula, n’au pututü fi în stare nici sé 
ospeteze pe regele séu pe regina „în 
colibele lorü valahe“, (p. 462, not. 1), 
nici n’au pututü ei sé zidéscá biserica 
de pétrá, ci a trebuitü sé fiă aici locui
tori ungurl-catolic! pe séma cărora s’a zi- 
ditü biserica. O deducţiă aşa de forţată 
rarü se póte afla undeva!

Ce se ţine de „ospétarea“ regelui, 
mé mirü, ce falsü o interpreteză auto
rulü, deóre-ce se scie, că sub „ospőtare“ 
se înţelege aceea, că Felecanii trebuiau 
sé priméscá ca <5speţl pe rege şi pe re
gina, adecă ei erau îndatoraţi a da hrană 
pentru caii lorü şi ai suitei, a-le pune 
la disposiţiă cáré şi vite, pentru bagagiu, 
şi a forma o gardă de siguranţă prin 
acele locuri, atunci cu deosebire sélba- 
tioe. Şi e sigurü, că au satisfácutü a- 
cestei îndatoriri fără ca sé fiă Unguri, 
căci în casü contrarü arü fi fostü depo
sedaţi şi alungaţi din aceste locuri.

Mai departe, ce privesce biserica din 
Feleacă, dâcă autorula, cu cunoscuta sa 
desteritate, de a colecta de prin archive * 
tota feliula de documente, ar fi resfoita 
opula „Acte şi fragmente“ de T. Ci- 
pariu seu ar fi luata la mână „Vechia 
Metropoliă“ de N. Popea (Sibiiu 1870), 
după datele ce le-ar fi aflata acolo şi-ar 
fi formata cu totula altă convingere 
despre starea faptioă a lucrului. 4

In „Vechia Metropoliă“, în şirulâ 
celorlalte episcopii, ce au esistata odi
nioră în Transilvania şi Ungaria, despre , 
episcopia Feleacului aflămtt următârele: 
„d) Episcopia Feleacului, în Transilvania. 
Intr’ună evangeliu serbescQ din anula 
1474, ce se află la biserica de J acolo şi 
s’a scrisă pentru episcopula Daniel, dela 
care şi astăzi sunta râmăşiţe tota acolo, 
împreună cu cărţi de împărţire.*)“ Evan- 
geliula acesta esistă şi acţl în biserica 
din Feleacă, în legătură frumosă şi po- 
poruia îla sărută cu veneraţiune ca pe 
o carte sfântă. (Va urma.)

Acte şi fragmente, de T. Cipariu, pag. 96
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fiinţaţi! mai multe societăţi italiene bă
nuite şi învinuite cu scopuri contrare 
intereseloră monarchiei înafară şi chiar 

înăuntru.
Resóne de stată mai înalte, se cüce, 

l ’au îndemnata pe Crispi sé desfiinţeze 
acele societăţi într’ună timpă, când pressa 
străină îla împintena s’o facă, decă ţine 
să’lă judece lumea ca sincerü sprijini- 
tora şi factorü importanta în tripla ali
anţă. Orispi n’a vrutü sé ţină sémá de 
oposiţia, ce o va provoca înăuntru, ci 
a socotita se arete cu tăriă, că în elü 
sentimentula de fidelitate faţă cu alianţa 
triplă covârşesoe ori-ce alta sentimentü, 
şi că pentru ideile politicei sale es- 
treme este gata a suferi chiar şi o în
frângere.

Problema egrea. Crispi are sé'lupte 
c’o generaţia italiană tânără, care nu- 
tresce idei şi sentimente cam nu fprea 
accesibile faţă cu principiile lui, ba s’ar 
puté dice, că în inima acestei generaţii 
d u  s’a stinsü încă ura faţă ou Austria şi 
eă mulţi patrioţi italiani, deşi moderaţi, 
nu vréu sé recunoscă pe cei din Yiena 
ca amici ai Italiei.

Politica d-lui Crispi deră nu póte 
sé fiă decâtă apă pe móra acestora ele
mente cu principii atâta de ínrádécinate 
în straturile poporului italiană, şi echo- 
ulă. ce’lă producă în opinia publică ita
liană atacurile lora îndreptate în potriva 
politioei d-lui Crispi, nici-decum nu póte 
fi favorabila pentru şefulă cabinetului 
italiană, învinuită mereu, că ar pune în 
periculă libertatea legală a Italieniloră 
de dragulă protectoriloră din Yiena.

Dreptă o urmare a acestora atacuri 
se potă considera neînţelegerile dintre 
ministrulă preşedinte Crispi şi ministrulă 
de finanţe Seismit-Doda, care a şi de
misionată. Causa care l’a făcută pe Doda 
să-şi depună portofoliulă scimă, că a 
fostă ună toasta pe care l’a ridicată în 
Udine la unü banchetă, unde au luată 
parte mai mulţi irredentişti.

Cu totă energica procedere a d-lui 
Crispi ínsé, irredentiştii italiani agitézá 
mereu, ba cuteză chiar a demonstra 
la tóté ocasiunile. Astfelü din inciden- 
tulă înaugurărei monumentului ridicată 
îa Clés în memoria lui Bertolini, primulă 
preşedinte ală sooietăţii disolvate „Pro 
patria“, comisarulă guvernială a trebuită 
sé cheme la ordine pe vorbitorii, cari 
se întreceau unulă pe altulă în apostro
fări duşmăn6se faţă cu Austro-Ungaria. 
Piarulă „Alto Adige“, în care s’a pu
blicată vorbirea rostită cu ocasia acesta 
de deputatulü Bordi, a fostü confiscată.

Nu puţină nelinisoe va causa d-lui 
Orispi şi constituirea aşa numitului olubü 
„Francesco Crispi11, ale cărui statute voră 
avé ca basă declaraţiile făcute odiniórá 
de actualulă ministru preşedinte. Membrii 
fondatori ai clubului au avută Dumineca 
trecută în Roma prima întrunire. Adu
narea generală a aderată fără şovăire 
la programulü societăţii „Pro patria“.

Pe când se întâmplă acestea, în tóté 
părţile Italiei se facü mari pregătiri pen
tru alegeri. Părerea generală e, că décá 
ministrulă preşedinte italianü nu se 
V£ folosi de astă-dată de unü despo- 
iismă şi de o opresiune cinică, va su
feri mari înfrângeri. Duşmanii lui suntü 
hotărîţi sö’lü combată pe totă linia.

ProoesÉ ie pressa É  „ M i e i . “
Vorbirea aperătorului luliu Coroianfi.

• (Fine.)

Şi cum se face, că în decursulă per
tractării finale de acfl, representantulă 
guvernului, prea onoratulü domnü acusa
toră publicü, vine şi ne face imputarea, 
oi, punctulü de vedere politică, pe care 
l ’amă fostă avută noi la 1848, nu se 
póte justifica, e ilegală, e o ruşine ? Din 
oOntră, punotulü de vedere alü Maghia- 
rilorü, alü lui Ludovic Kossuth, ar fi 
unulü dintre cele mai glorióse ?

întrebă pe stimabilulü domnü acu- 
satorü publică: E  o ruşine a fi cu ne- 
oondiţionată credinţă şi alipire cătră 
Tronă, cătră Casa domnitóre şi cătră di- 
nastiă? Căci, decă atunci a fostă acesta 
o ruşine, ruşine ar trebui sé fiă şi atjî.

Eu aşa sciu, că acésta nu e nici o ru
şine, şi cu mine împreună aşa o sciu şi 
ceialalţi Români. Acésta e una dintre 
caracteristicele articulului încriminată. 
Dór de ce trebue noi sé vorbimă acum 
de evenimentele dela 1848? Nu avemă 
nici o trebuinţă de acesta. Regretă, că 
stimabilulü domnă acusatoră publică s’a 
provocata la ele, pentru-că scopulü nu 
i-a puta fi altulă, decâtă de a influinţa 
asupra juraţiloră. Faţă cu acesta ce aşi 
pute face şi eu altceva, decâtfi să aducă 
şi eu exemple pe lângă cela dela Zlatna. 
Nu numai casulă dela Zlatna e faptă is
torică, stimabile domnule procuroră, ci 
faptă istorică e şi casula dela Morlaca, 
unde ună funcţionară destulă de înaltă 
din Cluşiu a primită dela tatălă séu 
puşca cu urmátórele cuvinte: „Iubite 
fiule, probézá cum ai puté sé tractezi 
cu aceşti Valahi sălbatici!“ Şi băiatulă 
a împuşcată 12 locuitori neînarmaţi din 
Morlaca, cari fără nici o judecată de
vină victimele morţii. Astfelă de caşuri 
amă sci şi noi sé aducemă destule. Dér 
de ce să mai desfaoemă aceste scene ? 
Fiă de ajunsă să amintescă acela fapta 
istorica, că pe când evenimentele din
1848—49 au stinsă de-abia vre-o 10.000 
vieţi maghiare, victimele Româniloră se 
urcă la aprópe 40.000 suflete. Dór sé 
mergemă mai departe. După învingerea 
revoluţi unii dela 1848 a urmată imediată 
absolutismulă. Sub stăpânirea absolutis
mului naţiunea maghiară s’a luptată pe 
tote căile posibile în contra puterii. Că 
acéstá luptă cum a fostă, va arăta is
toria celui mai deaprópe trecută, care 
va da totodată şi sémá despre patimile 
din acea luptă. Şi ce a făcută ea de 
câte-ori s’a îndreptată spre Coronă în 
acéstá cestiune ? Totdéuua a promisă de 
o parte fidelitate şi de altă parte, că 
va resolva cestiunea naţionalităţiloră 
într’o direcţiă, care va mulţămi spiritele 
în tote privinţele. Aci e una dintre enun- 
ciaţiunile, pe oare Franciscă Deák le-a 
făcută la 1861: „Noi voimă se ne des- ( 
voltămă şi asigurămă viâţa nóstrá con
stituţională pe basa deplinei egala în
dreptăţiri. N ti voima, ca cu privire la 
folosinţa drepturiloră cetăţenesol să nu 
existe între cetăţenii patriei deosebire 
nicî de naţionalitate, nici de confesiune, 
şi voimă, ca aspiraţiunile naţionale ale 
compatrioţiloră noştri de alte naţionali
tăţi să le asigurămQ în acestă dietă pen
tru totdéuua, ceea ce se póte face fără 
adărăburi politicesce acéstá ţeră şi fără 
a sacrifica independenţa ei.“

Aceste au fostă promisiuni şi aceste 
ar fi trebuită să fiă împlinite în acestă 
înţelesă. Sé vedemă, decă legile create 
după transacţia dela 1866 coréspunda seu 
nu acestei enunciaţiunl ? Sé vedemă, 
decă însăşi cestiunea uniunii coréspunde 
drepturiloră cetăţenescl şi manifestaţiu- 
nei de liberă voinţă anaţiunei? Săjve- 
demă, cum suntă legile aduse de atunci 
încoce, spre exemplu legile electorale, ,le- 
gile despre naţionalităţi etc. etc.? Ore 
coréspunda ele cerinţeloră şi sé ve
demă, óre în praxă se respecteze aceste 
legi ? Suntă totă atâtea întrebări, la cari 
trebue sé réspunda, pe cari trebue sé le 
desluşescă.

Ardélulü, stimaţi domni juraţi, a fostü 
ţeră liberă şi independentă, cu legi se
parate, independente, cu sancţiune prag
matică separată.

După eliberarea poporului, întâm
plată la 1848, Ardélulü qua talis s’a or- 
gauisată separată la 1863, a avută dieta 
separată, în dieta dela Sibiiu din a- 
nulű 1863 s’au votată amésurata drep- 
turilorü diferitelora popóre loouitóre 
în ţera acésta, legi speciale recunos
cute , în cari s’a decretată, că în 
ţera acésta suntă patru naţiuni şi adecă 
naţiunea maghiară, română, săcuiescă şi 
sáséscá. — Stimatulă domnă procurorü 
cjice, că împărţirea acesta n’a avutü nici
când şi nici ună felă de drepţă. Dér 
de unde? Acolo este legea dela 1863, 
care a deslegată întrebarea acésta pe 
basele raportului numerică alü po- 
pórelorü locuite în téra acésta, — 
pe basele desvoltării loră oulturale şi 
materiale, precum şi pe basele tradiţio
nale şi istorice. După acésta a urmată 
catastrofa dela 1866, pe care o eunóseem 
prea bine, şi au urmatü apoi transacţiile. 
Ardealulü a fostü alăturată la Ungaria,
— dér nu contopită, — de cătră o dietă 
în care a domnită oligarchia, ér popo
rul ă, care constituia ţâra, a fostă esclusă 
şi fără de a’lă fi întrebată şi peelă, l’au 
tractatü astfelü ca şi când ar fi fostă su
pusă cu armele.

Maiestatea Sa, cu o înaltă înţelep
ciune, a pusă guvernarea ţării pe basa 
principiului „dualismului“. Acéstá schim
bare de sistemă au primit’o cu temă na
ţionalităţile din acéstá ţeră, şi cu deo
sebire Românii, întru-câtă deja prepara
tivele prealabile au înclinată în politica

internă spre o direcţiune greşită, cu tote 
aceste, ca elementă de ordine, s’au su
pusă mai cu sâmă din două motive : a) 
fiind-că era de părerea aceea, că schim
barea acésta radicală din sistemă a fostă 
urmarea vederilora unei politice de stată 
mai înalte; şi 3) fiind*că era în credinţa 
şi de convingerea aceea, că pe lângă 
bunăvoinţă şi încredere reciprocă, fiă- 
care naţiune îşi va pute şi în cadrele 
acestui organismă dualistică validita as
piraţiunile sale legitime.(?—Red. „Graz.“)

Poporulă română cu dreptă cuvântă 
s a temuta, căci de-odată cu sistemulă 
acesta s’a inaugurată şi domnia politică 
măiestrită de rassă. Cu acesta stă în con
trazicere diametrală opusă întrega des- 
voltare istorică de o miiă de ani a vieţii 
nóstre de stată, cu aspiraţiunile naţio
nale tradiţionale ale poporului română 
şi cu interesele sale naţionale de vieţă, 
dér mai pre susă de tote stă politica a- 
cesta în contradicere neaplanabilă cu re- 
cerinţele organismului politică neînlă- 
turabila ală stateloră constituţionale mo
derne.

A credulă, că nu va fi împedecată 
în desvoltarea sa. (? _ R ed. Q-az.) Şi ce 
s’a întâmplată ? După multe svârcolirl s’a 
adus legea electorală (?—Red. „G-az“.) éi 
legea despre naţionalităţi. Legea electo
rală este ună spuriu al legilor dela 1790/1, 
ér alegerile la noi se întâmplă, cu puţine 
escepţiunl, totă în sensulă acelora, şi 
acuma, după încetarea feudalismului, în
tâmplată înainte de asta cu 42 de ani, 
şi după decretarea uniunii aci pe teri- 
toriulă Ardeiului este altă lege elesto- 
rală, şi pe teritoriulă Ungariei eră alta “

După acestea apărătorulă desfăşură 
disposiţiunile asupritóre ale legei electo
rale deosebite pentru Ardelă. Censula 
celă mare (de 84 fl. venită curata) în 
urma căruia dintre 72 cercuri electorale 
abia suntă 7 în care Românii în numără 
de iy 2 milionă să potă fi representaţi, 
şi-apoi esclamă: este deci forte naturală, 
că astfelă Romanii neputându-se repre- 
senta în dieta ţărei, legile se aducă fără 
ei, ceea ce încă constitue ună gravamenă 
mare \ dup’aceea arată, că legea de na
ţionalitate nu se esecută, Românii nu 
suntă aplicaţi la oficiile de stată 5 afară 
de câţiva juc|I la tribunalele mai înalte 
nu mai suntă Românii în funcţiune j nu 
e nici ună singură fişpană româna, ér 
viceşpană e numai unuia, apoi arată, că 
statuia n’a ajutată până acuma nici o 

0 instituţiune culturală ro- 
mânescă, ba când au voită Românii sé 
facă din ală loră propriu ceva pentru 
cultura loră naţională, statulă a întreve- 
nită c’o mână dură în treburile loră; 
acolo este casulă gimnaşiului din Beiuşă 
şi încă câte afară de acela.

Trecândă la cestiunea pressei c|ice, 
că la noi se face escepţiune între pressa 
română şi pressa maghiară şi continuă 
aşa:

„Arătaţi-ml ună casü, în care puterea 
statului ar fi intentată procesă de pressă 
pentru ună articula politică maghiară, 
ort şi câtă de agitatorică ar fi fostă 
etectulă aceluia şi ori şi ală cărui gaze
tară maghiară ar fi fostă acela. Nici 
unulă singură, deşi în mii şi mii de ga
suri ar fi avută datorinţa sé o facă. Etă, 
ca şi pentru aceste să dau desluşirile 
de lipsă, amintescă ună singură casö. 
Pe întregă teritoriulă Ungariei 79 de 
municipii au alesă pe Ludovic Kossuth 
de cetăţenă de onóre şi i-au trimisă 
adrese de felicitare. Fiă-care din aceste 
esemple, pe care tote foile maghiare le-au 
publicată, conţine câte o lesă Maiestate, 
ore adusu-şi a aminte puterea statului 
să dea în judecată fiă şi numai o sin
gură foiă maghiară?“

D-lă advocata Coroianu citézá aici 
din „Ellenzék“ următorea comitivă, cu 
care cerculă de lectură din Budapesta 
a trimisă lui Kossuth raportulă său 
anuală:

„Domnule guvernoră! Celă dintâiu 
cercă socială ală tinerimii maghiare, cer
culă de lectură ală universităţii reg. ung. 
trimite d-lui guvernoră celă mai nou ra
portă ală său cu adevărate omagii şi cu 
salutare patriotică din dăpărtare . . .  Ne 
cade bine, că avemă ună omă, avemă o 
figură de idolă, căruia cu capulă ridi
cată îi putemă da sâmă de viâţa nóstrá. 
conscii de noi, cu încredere, cu mândriâi 
Cătră care vorbindă putemă lua din capü 
învălitorea sdrenţuită a slugărniciei, pe 
care nu arare-ori ne silesce a o purta 
aici acasă vi0ţa, volnieia puternică. Spre 
norocirea nostră acestă invélitóre este 
deja forte sdrenţuită...“

Aceste suntă adresate hii Ludovic 
Kossuth, care a voită sé detroniseze di
nastia şi ei clică, că se índréptá spre 
elă, că le cade bine, când se potă în
drepta spre elă, pentru-că îşi aruncâ 
sdrenţuită invélitóre a slugărniciei. Asta 
o înţelege ori şi cine, póte chiar şi sti-

mabilulă domnü acusatoră publică (ila
ritate). Dér óre pentru aoésta şi alte de 
aceste fost’a cineva vre-odată trasă la 
réspundere ? Nimeni nicl-odată! Astfelă 
suntă raporturile politice. Aşa stămă noi 
astăcji sub oonstituţia maghiară, poreclită 
cu multă îngâmfare liberală, pe tote te- 
renele vieţii publice, şi numai caracte- 
rulă locului, unde mé aflu, şi timpulă 
înaintată mé reţine a desvolta acestă 
stare de lucruri mai cu deaméruntulü.

Şi stândă astfelă dicemă: ţ)iarele 
românesc! nu potă să scrie absolută ni
mica, loră nu ll-e permis nici se să plângă, 
să aştepte acelă timpă, când tote simp- 
tómele, cari earacteriséza actuala stare 
bolnăviciosă, voră trece, pentru-ca atunoi 
să vorbescă în libertate cu acea na
ţiune, care nu a fostă în stare nici în 
trecută şi nu e în stare nici acum a în
ţelege, că nu numai ea singură există 
în acéstá ţeră, ci mai există şi alţii. In 
discursulă de acusă ală d-lui procuroră 
suntă forte multe cestiuni, la care ar tre
bui să reflecteză. După cele dise fiă 
destula a declara din nou, că cele espuse 
de d-lă acusatoră sub presiunea şovinis
mului suntă neîntemeiate şi se combată 
ele pe ele. Vătămările le respingă, pen- 
truca să nu se potă 4ic©, că între Ro
mâni s’a aflată unulă, care le-a băgată 
cu linişte în busunară.

D-lă procuroră a disă mai departe, 
că fiii naţiunii române la 1848, cu prile- 
giula primei loră adunări, s’au supusă 
acelora dorinţe, pe care le-a esprimată 
Ludovică Kossuth. Eu despre aoésta nu 
am nici o cunoscinţâ. Eu sciu de 0 
adunare naţională, care s’a ţinută în 15 
Mai la Blaşiu. Programulă decretata şi 
stabilita aici coréspunde tuturoră dorin- 
ţeloră şi pretenţiuniloră naţiunii române. 
Şi acestă adunare, — să o scie d-lă pre- 
curoră, căol aşa se vede, că nu o scie,
— nu a fostă aduuarea vre-o câte-va 
sute nemulţumiţi ai poporului românescă, 
ci au fostă acolo 40.000 Români, pe care 
i-au trimisă Românii, ce trăescă în acéstá 
ţeră, şi cari prin urmare au representată 
íntréga naţiune română. Aceste suntă 
acele pretenţiuni, pe care le-a reclamată 
situaţia, în care noi ne-amă aflată cu 
toţii, le-a reclamată cu dreptă cuvântă 
posi(ţia nostră numerică.

Etă, stimabililoră domni juraţi, acestă 
situaţiă e pentru noi şi pentru D-Vóstré 
insuportabilă. E  datorinţa nostră de 
a ne nisui, ca pe câtă se póte sé nu 
agitaţi şi mai tare spiritele, ci prin drep
tate sé arătaţi, că pe D-Vóstré nu vé 
stăpânesce numai atâtă de desă accen- 
tuatulă şovinismă, ci şi sentimentulă de 
dreptate.

SCIlllLE piLEL
Parastasit pentru Alexandri. Din Bi

serica-Albă i-se sorie „Luminătorului“, că 
atâtă Reuniunea de cântări, câtă şi Co
munitatea română de acolo a asistată în 
21 Septemvre n. la ună parastasă pentru 
bardulă gintei latine Vasile Alexandri. 
Preotulă locală d-lă S. Nidici a ţinută 
o cuvântare funebrală pătrunc|ăt6re. Sera 
a fostă convenire, unde s’au ţinută mai 
multe vorbiri. Totă inteligenţa a luată 
parte. S ’a spedată şi o telegramă la ru
deniile defunctului.

** *
Desv&lirea bustului lui Eminescu s’a 

făcută alaltăerl 12/23 Septemvre la orele
11 din cji în Botoşani. De faţă erau toţi 
studenţii, autorităţile, delegaţii pressei, 
a Ateneului. Ună publică forte numă- 
rosă era de faţă. Desvălirea s’a făcută 
cu mare pompă. S ’au rostită discursuri 
de cătră representantulă oraşului, de de- 
legaţiunea pressei şi de-ună membru ală 
Ateneului.

** *
Temniţă pentru Kossuth. Foile un

guresc! se jălescă amară de o întâm
plare puţină măgulit6re pentru „patrio- 
tismulă“ loră deochiată. S ’a întâmplată 
adecă, că ună anumită voluntară loano- 
vicî Sebo („neaoşă“ Maghiară) cu ooasia 
unui toastă, oe 1’a ţinută la cjiua nume
lui Maiestăţii Sale, a închinată demon
strativă c’ună pahară în sănătatea ex- 
dictatorului Kossuth. Legea militară l’a 
acusată pentru acesta de „laesae majesta- 
tis“ şi Fa pusă la răcore în Budapesta 
într’ună locă cu criminalii. Aici a stată 
fanaticul ă kossuthist câteva săptămâni, 
pănă ce l’au închisă în altă odaiă vred
nică pentru elă, er mai târ^u a fostă 
escortată înaintea auditoriului. întrebată 
fiindă, că bâtă a fostă elă atunci, câud a
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închinatü paharulă pentru Kossuth, „néo- 
şulft“ voluntarû ungurü a rëspunsa, că 
ce a făcuta a făcuta ou mintea trecjă şi 
din patriotisma. Spune dérá cum s’a 
întâmplata infamia ? — îla întreba judele 
învestigătora. Më roga, 4,se «patrio- 
tulă“, procedura mea numai acela o póte 
numi infamiă, care e duşmanulii Maghia
rului şi nu vré sô înţelâgă ce e Kos
suth Lajos pentru noi. Aşa! — i^iseju
dele, ce e deră Kossuth pentru d-vôstrë ? 
Acésta, rëspunse înfumuratulü voluntara, 
nu’i se póte desluşi aceluia, care nu este 
Maghiara şi care nu cunósce dreptula 
nostru publica. Dér d-ta nicî nu eşti 
Maghiarü,4ise judele, d-ta eşti Sêrba şi ai 
voita numai së areţî ce poţî cuteza 
contra împăratului. Sêrbesca mî-e nu
mai numele, răspunse voinicosulü volun
tara, dér inima, limba şi educaţia mï-e 
maghiară. După acestea voinicosula pa
triota a fostü dusa ér în temniţă. Se 
vorbesce, că va fi lipsita de dreptulû de 
voluntariata şi astfela va servi trei anî 
ca soldata ordinara.

Minunata „patriota“!
** *

Bustulü poetei Iulia HaşdSu. Lunia 
viitóre, 17 Septemvre v. c., se vora 
împlini doi anî dela mórtea poetei Iulia 
Haşdău. Intru aducerea-aminte se va 
inaugura în acéstá 4* bustulű poetei pe 
lângă o duiosă ceremoniă, ce se va 
face în cimiterula Şerbanii-Yodă din Bu- 
curescî.

** #
Renniunea Franclin din Budapesta, 

caro esistă de 17 anî, şi-a ţinuta la 21 
1. c. adunarea generală, în care a arătata 
următorula bilanţa : profitulü curata din 
anula trecută a fosta 64,225 fl. 01 cr. 
plus câştigula rămasa din anula espi- 
rata de 1826 fl. 50 cr. aşadâră în totala 
66,051 fl. 51 cr. După statute, se scota 
16% tantieme pentru direcţiune, pentru 
membrii secţiunei literare şi funcţionari 
în sumă de 10,276 fl. rămânênda prin 
urmare 55,775 fl. 51 cr. Direcţiunea pro
pune, ca din aceştia së se rescumpere 
cuponula din 1 Dec, cu 13,50, astfelü 
pentru 4000 acţii se împartü 54,000 fl. 
restulü se trece pe anulü viitorü. Spe
sele de adjustare pentru edarea de cărţî 
nouë s’au urcata în anulü trecută la 
126,162 fl. Suma totală intrată pentru 
cărţî vândute a fostü în anulü trecută 
de 170,069 fl. 71 cr. Mişcarea totală a 
afaceriloră tipografiei din anulă trecutü 
a fostü de 400,128 fl. 96 cr. Suma se 
împarte : tipărituri pentru particulari 
277,614 fl. 22 cr., pentru editura de 
4iare 44,885 fl. 46 cr. alte edituri 
77,629 fl. 28 cr.

Ce bine ar fi, decă s’ar constitui şi 
la noi o societate de natura acesteia! 
Ce avêntü n’ar puté lua literatura nos
tră? Autorii ar soi, că opurile lorü nu 
ar fi condamnate să rămână netipărite, 
ér publiculü ar căpăta nutrimentü spiri
tuală mai multü şi mai eftinü ca astă4î.

** *
Advocatü nou in Timişora. „Lumină

torul üu scrie : D-lü Dr. Aurelü Munteanu, 
fostü candidatü de advocatü înBraşovă, 
deja a ajunsü ín mijloculü nostru, a 
fostü deja primitü în lista advocaţiloră 
din partea camerei advocaţiale d’aicl, şi 
la prima Octomvre n. c. ’şl va începe 
activitatea advocaţială.

** *
Agiulü. La plăţile din Octomvre 

unde, în locü de aurü, se plătesce ar
gintă, s’a stabilitü unü agio de 12 pro
cente, adecă cu 3y20/0 niai puţina, ca in 
luna presentă.

** *
Ce face dragostea! Din Beiuşfl ni-se 

florie, că tinërulü de acolo Tichy A., 
desperata la culme din causă, că iubita 
lui l’a refusată, în 17 Septemvre n. c. 
încerca să se sinucidă, bândü o soluţiune 
de puciosă, luată dela 10 pachete de 
chibrite. Grabniculü ajutoră medicală 
era câtă p’aci së nu ajute nimică, din 
causă, că nenorocitulă tinără nu voia së 
priméscá nici o medicină. In fine însë ’i 
•m7a găsită leaculă, aducêndu-i-se la că-

pătîiulă patului pe însa-şî amanta lui, 
din ale căreia mâni „dátátóre de viâţă“, 
nenorocitulă suferindă primi cu bucuriă 
medicina, fâcêndu-se sànëtosü. După cum 
ni-se scrie, fermecătorea lui amantă este 
o fată de Slovacü cu numele Jelemcsik, 
ér elă asemenea este de origine Slovacă, 
dér e Slovacă maghiarisată şi tocmai de 
aceea nu e mirare, că a fostü refusată 
din partea amantei sale, a căreia mână, 
precum se vede, nu a meritat’o.

»* *
Invitare la producţiunea şi petrece

rea arangiată de inteliginţa română din 
comuna Hermană cu ocasiunea adunărei 
generale a învăţătoriloră români gr. or. 

în I din districtulă X  (Braşovă,) împreunată 
j cu cântări, declamaţiunî etc., care se va 
! ţinâ în sala Hotelului de acolo, Marţî 

în 18 (30) Septemvre 1890. Yenitulă 
curată e destinată pentru ajutorarea 
şcolariloră săraci. Intrarea : de per- 
sóná 40 cr., de familiâ 1 fl. Ince- 
putulă la 7% óre séra. Ofertele marini- 
móse se primescă cu mulţămită şi se voră 
chita pe cale 4iaristică.

Programa : 1.) „Albina şi trântorulă“, 
de G. Asachi, dialogă declamată de doi 
şcolari. 2.) „Noră de vijeliă“, solo, ese- 
cutată de învăţătorulă Yirgilă Popă. 3.) 
„Sîlaft, poesiă de C. Boliacă, declamată 
de o şcolăriţă. 4.) „O ce veste minu
nată*, coră mixtă, esecutată de tineri
mea şcolară şi adultă. 5.) „Legea pen
tru beţivi“, comediă într’ună actă, de 
I. P. Bancovă, esecutată de învăţătorii 
locali cu concursulă altoră persóne ro
máné din comună. 6.) „Peneşă curcanulü“, 
poesiă de Y. Alexandri, declamată de 
unü tênërü adultü. 7.) „Dragî băeţi“, 
corü mixtă, esecutatü de tinerimea şco
lară şi adultă. — După producţiune ur
na ézá danţă. >

** *
Liferaţiă de ovësü şi pâne. Din 

partea intendenţei ces. şi reg. a cor
pului ală 12-lea s’au publicată concursă 
pe 4ilele de 17, 20 şi 30 Octomvre st. 
n. 1890 pentru asigurarea provisiuniloră 
de ovăsă în staţiunile Braşovă, Codlea, 
Ghimbavă, Hălhii, Feldióra, Bodă, Rîş- 
nova, Christi anü şi Sânpetru şi pentru 
provisiunile de pâne în Odorheiulü-së- 
cuiescü. Condiţiunile detailate se potü 
vedé în biroulü magazinului pentru apro- 
visiunarea miliţiei ces. şi reg. (K. u. k. 
Militar-Yerpflegs-Magazin ) în Braşovă, 
Sibiiu, Alba-Iulia şi Cluşiu, în fiă-care 
4i, în órele de oficiu.

Agitaţiuni române în Ardéiű.
Fóiei ungurescl „P. N.tt i-se scrie 

din Sepsi-Sângeorgiu, că e unü secretü 
publică, că stămă faţă c’o agitaţiune sis
tematică, alü cărei cuibü e România şi 
de acolo îşi începe subminarea (akna
munka) în contra statului maghiară. Par
tida muscălescă din România şi acolo 
se folosesce aşa de temerarü de liber
tatea pressei, cum o folosescü la noi o 
parte dintre Românii noştri. Tre4ia gu
vernului statului románü urmăresce acum 
pas de pas lucrarea lor. Elementul acesta 
îlă compună scriitorii vdlaM trecuţi dincolo, 
pe cari guvernulu ia pusü în funcţiuni cins
tite, dér carî au compromisü de atâtea 
ori statulü prin fanatismulü lorü. Pentru 
acésta statulü vecinü nu primesce cu 
braţele deschise pe 6speţii transilvăneni, 
dér cu atât mai bucurosü îi védü aderenţii 
lui Hitrovo, fiindcă aceia tocmai de astfel 
de mijlóce coruptibile au lipsă. Comitetulă 
acesta stă în legătură cu Braşovulu, Nâ- 
séudulű, Bl'işiulu, lucrurile mai de im
portanţă se împărtăşescă cu graiu viu, 
dér şi pe calea pressei prin mijlocirea 
Braşovului, — ér véra pe timpulă băi- 
loră Yălcelele şi Tuşnadulă gemü 
de aceşti emisari — de aici apoi ducü 
şi réspándescü apostolii noştri români 
în totü Ardélulü tipăriturile în contra 
statului, geografii, e’unü cuvéntü dogme 
daco-române, carî la noi deja íncepü să 
devină nesuferite. Noi, cari de multü 
încă urmărimă cu atenţiune mişcările 
daco-române, scimü, vedemü, dér nu le 
putemü împedeca. N’avemü administraţia,

care ar griji de interesele statului, dér 
avemă administraţiă, care culege darea 
şi cu aparatulă ei lucrézá pentru prote- 
giarea intereselora unei clice din co-
mitată....

Domne iartă-le, că nu sciu ce — 
scriu!

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Valea Almaşului, 26 Aug. 1890.

In 3 Augustă n. c. s’a săvârşită în 
comuna Aghireşă sfinţirea nouei bi
serici de pétrá, ce s’a edificată acolo, şi 
totü atunci s’a ţinută în aceeaşî comună 
şi adunarea generală a Despărţământu
lui X  (Cluşiu) ală „Associaţiunei tran
silvane. “

Câtă pentru sfinţirea bisericei voiu 
aminti, că la aceea au luată parte ca la 
două pănă în trei mii de ómen! din jură. 
Ceremonia sfinţirei s’a săvîrşită prin 
Rvds. D-nă canonică Gavrilă Popü cu 
asistenţa a mai mulţi preoţi.

După terminarea ceremoniei s’a fă
cută o colectă pe séma bisericei în sumă 
de vre-o 150 fl., ér după acésta s’a dată 
o mésá comună la locuinţa preotului, la 
care afară de comitetulă susă 4̂ sului 
despărţământă alü „Associaţiunei“, a lu
ată parte şi inteligenţa din jură, pre
cum preoţi, învăţători etc., ba nici Ar
menii din locü n’au lipsită...

Pe când domnii îşi petreceau înlăun- 
tru, pe atunci poporulü, venită de prin 
satele vecine, s’a aşe4ată în rânduri dina
intea bisericei celei nouă, unde era aşe- 
4ată pentru ela o bute de 400 litre de 
rachiu (!) Ya să di°â şi acéstá ceremo
niă sfântă şi-a avută partea ei demora- 
lisatóre pentru poporă şi folositóre pen
tru Jidană. îmi vine greu să dau pu
blicităţii asemenea „generosităţi“ scan- 
dalóse, dér o facă acésta cu dorinţa, 
ca cela puţină în viitoră din partea mai 
mariloră noştri căpetenii bisericesc! să se ia 
mijlócele de precauţiune, ca nicăirî să nu 
se mai sufere asemenea lucruri, cari suntă 
nu numai demoralisátóre şi págubitóre 
în tót© privinţele, ci şi cu totulă ne
demne şi dejositóre faţă cu nisce festi
vităţi bisericesc!, ca acestea.

Finindu-se acestea, poporulă adu
nată s’a împrăştiată, nesciindă elü ni
mica despre ţinerea adunărei generale a 
despărţământului. E  durerosü, că inte
ligenţa din acestü jurü, cu deosebire 
preoţimea, numai despre sfinţirea biseri
cei a înounosciinţatfi pe poporü, ér nu 
şi despre ţinerea adunărei generale a 
Despărţământului acelei „Associaţiunî“, 
care este înfiinţată pentru luminarea şi 
cultivarea lui.

Astfelü la adunare n’au luatü parte 
decátü numai puţini preoţi şi alţi inteli
genţi din jurü, carî cu comitetü cu totă 
au fostü numai 16 inşi. Din cele 2 —3000 
de poporeni adunaţi la sfinţirea bi
sericei, nici unulă n’a fostü de faţă, ér 
dintre poporenii din locü au luatü parte 
numai 4 inşi.

In 4iua ţinerei adunărei încă de di- 
min0ţ& veni fiszolgábiréulü Csiszár cu 
patru gendarml, ca şi cum s’ar fi aflatü 
pe pustele Ungariei, ér nu în mijloculü 
unui poporü blándü şi iubitorü de or
dine şi pace, precum este poporulü nos
tru românescă.

Acestea premiţându-le, voiu aminti, 
că adunarea s’a ţinutfi în noua bise
rică. Revds. D-nă Gavrilă Popă, ca pre
şedinte substitută, deschise adunarea, 
arătândă în termini poporali şi prin cu
vinte bine alese scopulă, ce urmăresoe 
Associaţiunea nostră.

S ’au cetitü apoi rapórtele despre 
activitatea acestui despărţământtt dela 
ultima adunare íncóce; s’auínscrisü mem
bri noi, alü căroră număra de sigură, 
că ar fi fostü multü mai mare, décá ar 
fi luată parte la adunare şi cei 2—3000 
de locuitori români, dintre carî mulţi s’ar 
fi pututü înscrie ca membri ajutători 
cu câte 20 cr. pănă la 1 fl. Durere însă, 
că poporulă română la acéstá adunare 
n'a fostă invitată.

Datorinţa orl-cărui preotă română,

care are în vedere binele poporului nos
tru, este ca cu tötä ocasiunea să facă 
cunoscute poporului nostru luptele nostre 
naţionale şi să le arate scopulă adunări- 
loră gen arai e ale despărţăminteloră Asso
ciaţiunei nostre transilvane, la carî nici
odată nu trebue să se uite a în vita po
poră câtă mai numărosă, pentru-că aci 
se dă cea mai bună ocasiune de a’lă în
sufleţi, de a’lă deştepta şi de a’şi da mâna 
plugarulă cu cärturarulü. 6r.

Serbările pressei în BucurescT.
De mâne începândă şi pănă Dumi

necă, adecă pentru 4ilele de Yinerl, Sâm
bătă şi Duminecă, 14, 15 şi 16 Septem
vre v., societatea pressei din Bucuresci 
va organisa acolo trei mari serbări po
porale la coloseulă Oppler.

Comitetulă organisatora, după cum 
raporteză „România“, a luatü tóté dis- 
posiţiunile, ca aceste serbări să fiă unele 
din cele mai frumóse. Suntü o mulyime 
de distracţiuni, cari vorü satisface pe pu
blică.

Aşa vorü f i : Cofetăriă, berăriă, câr
ciumă populară, diferite jocuri: drumü 
de feră, căluşei, caruselü, breacă pentru 
copii trasă de unü poneiu, exeroiţii gim
nastice. Yorü fi instalate diferite chioş
curi : de tutunü, de fiori, de 4iare. Chios- 
culü pressei va fi ímpodobitü cu hârtiă 
colorată, pe care se vorü tipări titlurile 
tuturorü 4iarelorü. Chiosculă artistului 
Iuliană va constitui o atracţiune deose
bită, vén4ándü însuşi unü albumü foto- 
litografiat, cu şese fotografii, representân- 
du’lü în şese din rolurile sale principale.

Tombola va fi una din cele mai marii, 
ce s’au organisată vre-odată în Bucuresol. 
Suntă 15,000 obiecte. Tote numerile 
suntă câştigătore. Tragerea la popiei 
(cugle) cu 15 premii constitue de aseme
nea o petrecere. Acela, care va face mai 
multe în cinci ori va avé premiulă ân- 
tâiu şi va ave dreptulă să-şi alégá ori
care din obiectele espuse.

Comitetulü organisatorü va arangia 
trei baluri: două baluri poporale de 4*» 
Yineri şi Duminecă, şi unü balü în sala 
imperială, Sâmbătă sera. In câteşl trele 
4ilele se vorü înălţa câte trei balóne, de 
mărime estraordinară, comandate la Pa- 
risă. Suntă balóne, cari au o înălţime 
de 8 metri. Grădina şi parculă voră fi 
iluminate într’ună chipü feericü cu lan
terne veneţiane.

Unü farü electrică de-o putere lu- 
minosă estraordinară va fi aşe4atfi în 
mijloculü parcului. Acestü farü luminézá 
la o distanţă de unü chilometru. FoourI 
de artificii se vorü trage în fiăcare sérá. 
Yorü fi sori bengalî, rade mari şi mici, 
candele romane şi altele.

Trei musici, dintre cari două mili
tare, şi lăutari, vorü executa diferite arii, 
cu începere dela órele 2 din di» In fiărce 
sérá representaţiuni teatrale. Toţî artiştii 
dela teatru de varietăţi vorü da concur
sulü lorü. De admiratü d-lüBonetti, dre- 
sorü de pisici, şorecî, porumbei şi canari. 
De asemenea, d-lü şi d-na Maningo, eser- 
ciţii pe sârmă; trupa de gimnastică 
Borza; cântăreţele Dumargue, franoesă, 
şi Horvat, internaţională. Pentru aoeste 
seri, artiştii vorü esecuta câteva numere 
nouă. Programulă fórte variată. Dumi
necă séra se va trage loteria pressei. 
Suntă douăspre4ece câştiguri, obiecte de 
argintü.

Din cele espuse aci se vede, că aceste 
serbări vorü constitui adevărata cheiă a  
serbárilorü de vérá. Pressa íntrégá speră 
a avé concursulü publicului.

CUNUNIĂ. D-lü Dr. Nicolau Ve- 
cer dea, advocată, şi d-ra Eugenia Popesrn 
se voră cununa Sâmbătă în 27 Septem
vre n. c. la órele 5 p. m. în biserica gr. 
or. din Sibiiu-cetate.

AMT* Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potu eum- 
péra în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Editoră şi redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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d'ursulis pieţei Braşsvi
din 25 Septemvre st. n. 1890.

Bancnota romanesc! Câmp, 8.87 Vênd. 8.90
Argint* românesefi • „ 8.82 ii 8 87
Hapoleon-d’orI - - - „ 8.88 « 8.91
Lire turcescl - - - „ 10 16 n 10.21
Imperiali . . . .  „ 9.14 ft 9.19
fltalbinl . „ 5.25 n 5.30
Scris. fonc.„Albinaw6%  n 101— n —

n n n n 99.50 w
Ruble rusescl - ■ „ 140.— u 141.—
Mărci germane - - „ 
Discontul* 6— 8n/0 pe an*.

64.72 I! 54.97

Cunulft ta buraa &s Vmm
din 24 Septemvre st, n. 1890

Renta da aur* 4 % ............................ . 1C0.60
Renta de hârtiă 5°/n - ....................... 99.10
împrumutul* căilor* ferate ungare •

aur* - - -  - -  - -  - -  - 112.70 
dto argintii - - - - - -  97.50

Amortisarea datoriei căilor* ferata d«

ostii ungara (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilor* ferata du 

ostii ungare (2-a emisiune) • 
Amortisarea datoriei căilor* tarate de 

ostii ungare (8-a emisiune) - -
Bonuri rurale u n g a r e .......................
Bonuri c ro a to -s la v o n e .......................
Despăgubirea pentru dijma de rină

unguresc* ..................................
împrumutul* cu premiul* unguresc* 
Loşurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă - - - - 
Renta de argint* austriacă - - - -
Renta de aur* austriacă.......................
LosurI din 1860 ..................................
Acţiunile băncei austro-ungaro - - 
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 
Acţiunile băncei de credit* aus ; r . - 
ifralbenl împărătesei- . . . . . .
Napoleon-d’o r I .......................................
Mărci 100 împ. germane . . . .  
Londra 10 Livr* s stsriinge - - -

110.40
88.80

104.25

187.25

128.75 
87.85 
88.40

106.70
137.25 
965.— 
351.—
307.75 

5.36 
8.93

65.10
112.20

ABONAMENTE
„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

j Preţuia abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni................................................... 3 fl. — 
Pe şese luni................................................... 6 fl. —  
Pe unu a n ă .................................. . . . 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................................................ 10 fr. 
Pe şese l u n i ................................................... 20 ir.
Pe unu anu........................................................ 40 fr.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
pe făşia sub care au primită diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă. :

Pentru Austro-Ungaria:
Pe an ă....................................................................2 fl* — 
Pe şese luni......................., . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ................................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate: 
Pe an ă 8 franci.

Pe şese lu n i................................................... 4 franci. 
Pe trei l u n i ........................................ . 2  franci. 
Abonamentele se facă mai uşoră şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoieseă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
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Mersult trenurilor^
pe liniele orientale ale căii ferate de stat* r. n. valabil* din 1 Iunie 1890.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezo-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
G-hirbéu
Nădăşel

Budapesta—I*redealu

Cluşln

Apahida
Ghlriş 
C acerdea
Uióra 
Vinţul* de sus* 
Aiud

TeiuşA

Crăciunel*
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mieft
Mediaş*
Elisabetopole
Sighi§óra

Haşfaldu
Homorod*
Augustin*
Ap aţa 
Feldióra

Braşovd

Timiş*
Predealű

Bucurescl

Trenft
accele

raţii.
Trenft

accele
rată

Tren de 
per- 
sóne

8.25 8 . -
9.25 2.—

11.29 4.06
1.07 5.46
2.24 7.01
2.32 7.11
3.02 7.41
3.33 8.16

4.26 9.05
4.68 9.35

Trenü
5.49 de pers
6.02 10.36

1 T Ï2 11.0§
6.27 1123
7.31 12.42
7.56 1.18

1.26
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15
3.47
9.30

10.60
7.36

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.64
6.14
6.40
6.22
6.38 
6.69
7.11 
7.24
7.39 
7.64
8.11
9.18 
9.49
9.66 

10.02 
10.22
10.39 
10.67 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08 
1.60 
2.06 
3.20
3.66
4.19 
4.44
6.20 
6.30

Tren de 
per- 
sóne

Predealû-Budapesta B.-Pesta-Aradu-Teiuş Teiu^-Aradű-B.-Pesta
Trenft

aocale-
ratft

Trenft
de

pers.

Irena
accele
rată.

Tren de 
por- 
eóns

6.10
9.28

11.68
1.61
2.06
2.46
3.40
4.03
4.26
4.61
6.32
6.49
6,11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.66

10.31
11.19
11.27
11.36
12.02
12.26

1.18
1.64
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
6.39

Bucurescl 
P r e d e a l ù
Timiş*

Braşovil

Feldióra
Apaţa
Augustin*
Homorod*
Haşfal6u
Sighiş0ra
Elisabetopole
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*

6.03
7.61
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

11.35

11.23
12.08

Teiuşu

Aiud*
Vinţul* de sus* 
Uióra 
Cucerdea 
Ghiriş*
Apahida

Clnşia
Nădăşel* 
Gliîrbău 
Aghireş*
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare
P. Ladány 
Szolnok

Budapest»

Viena

7.66
1.08
1.37
2.13
2.48
3.12
3.32
3.47
420
6.25
6.46
6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.61
7.68
8.16

8.46
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
12.01
2.08
8.31
6.11

4 . -
4.44
6.20
6.47
6.35
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.62
12.23

1.23
1.60
2.20
2.28
2.46
3.33
6 . -
6.28
6.06
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19

7.16
8.40
1.40

3.31
6.36
6.60
3.—

4.10
4.60
6.60

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.16 
4.32 
4.63
6.30 

_5.48

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17
8.42
8.47

10.09
11.61

1.66
2.26

4.46

Trenű
accele
rată.

Trenű
de

pers.

Trenù
de

pers.

Trenti
accele

rată.

Trenft
de

pers.

Trenft
de

pers.

9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.63
12.27

1.36
1.69
2.32
2.69
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
6.06 
6.24 
6.45 
5.51

Viena
Budapest®
Szolnok

Aradű

Glogovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Badna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşin*
Zam*
Gurasad-
Dia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de jos*
Alba-Iulia
TeiuşA

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.6C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.66 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
6.10
8.15 

1Q.4Q 
7.20 6.05

Mureşu-îjudoşu-Ilistriţa Bistriţa-illiureşă-liudoşă

Mur0ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

|X. omn.

I~ ~ l
I 6.48 
I 9.59

Bistriţa
Ţag*-Budatelec*
MurSş*-Ludoş*

Nota: Numerii îucuadraţl cu linii grose însemneză orele de nopte.

2.—
4.20
8.10

*2.20
1.2.34
§3.05
13.23
s3.39

10.50 3.25 TeiuşA
8.15 9.40 Alba-Iulia

11.18 1.02 Vinţul* de jos*
3.60 5.27 Şibot*
4.10 5.50 Orăştia
4.22 6.02 Simeria (Piski)
4.46 6.23 Deva
4.58 6 34 Branicica
5.16 6.52 Ilia
5.38 7.17 Ghirasada
5.53 7.33 Zam*
6.15 8.20 Soborşin*
6.58 8.49 Bêrzava
7.22 9.16 Conop*
7,38 9.32 Radna-Lipova
7.54 9.51 Paulişu
8.14 10.18 G-yorok
8.43 10.44 Glogovaţ
9.12 11.14 Aradù j
9.34 11.39
9.56 12.05 Szolnok

10.17 12.26 B u d a p e sta
10.44 12.58 Viena

12.59
1.39
1.66
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_5.56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.26
5.50

7.20 1.40

4.51
5.27 

_5.44
6.08
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.64

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45

Copşa-mică—SIbiiu

Copşa-mică 
Şeica mare 
'L6mneş* 
Ocna 
Sibiiu

T r. de p.

4.05
T . do p.

10.47
T r . om 

7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

6.05

Simeria (Piski)-I*etroşenî Petroşeni-Simeria(Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50
Streiu 7.54 12.12 4.32
Haţeg* 8.45 1.08 5.20
Pui 9.39 2.03 6.16
Crivadia 10.37 2.51 7.03
Baniţa 11.26 3.30 7.48
Petroşenl 1 2 .- 4.02 8.15

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg*
Streiu
Simeria

T. omu. T. omn. T. omn
6.05 10.42 4.03
6.45 11.23 4.49
7.26 11.57 Ö.24J
8.07 12.33 6.04
8.51 1.19 6.43
9.41 2.09 7.28

10.20 2.47 8 . -

Aradu—Timisór a Timişora—Aradu

Arad*
Aradul* nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

T. omn. 
6.18 
6.40 
7.05 
7.33 
7.56 
8.14 
9.04

T. omn. Í  • omn. omn*
4.18 Timiş6ra 6.30 l . l t
4.40 Merczifalva 7.23 1.59
6.051 Orczifalva 7.49 2.19
5.33 Vinga 8.16 2.46
5.60 Németh-Ságh 8.37 3.03
6.06|Aradul* nou 9.09 3.41
6.50|AradA 9.25 3.55

Ghirişu— Turda Turda—Ghirişu

Ghirişâ
Turda

7.40
8 . -

10.50
11.10

3.66
4.10

9.30
9.60

Turda
Ghirişi

6.05
6.25

9.40
1 0 . -

2.40
3 .—

Ö.20
8.40

Sighişora-Odorheiu
Sighiş0ra
Odorheiu

11.26 
7.491 1.50

Odorheiu—8ighisóra
Odorheiu
Sighiş0ră

8.40
10.52

2.45
5.28

Sibiiu-Copşa-micâ

Sibiiu 
Ocna 
L0mneş* 
Şeica mare 
Copşa-mică

T r. om n. T r . de p.

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.26
9.05 5.55
9.34 6.20

T r. de p.

TM
10.14
10.40
11.10
11.36

Cucerdea - Oşorheiu 
Hegliinulii s&sescu

T r. de p. T r . de p. T r . omn.

Cucerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 3.26 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iemut* 4.33 9.57 4.54
Sânpaulû 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

« .  1 5.30 10.54 5,85
Oşorheiu { 5.60 4.58

Reghinul-8ă8. 7.25 7 . -

Reghinulu s&sescu-
Oşorheiu-Cucerdea

T r . om n. T r. de p. T r . de p.

Reghinul-s&s. 8.25

Oşorhelo { 1 0 . - 9.49
1 7.24 5.64 10.20

Miraşteu 7.44 6.14 10.39
Sânpaul* 8.07 6.37 11.02
temut* 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.63
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.26 12.50

(Simeria (Piski)-Uuied*

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4 . -
4.21
4.50

Unied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
erna

Simeria

9.2c 
9.51 

10. K
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